

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

ASESINATO DE CÁNOVAS

CÁNOVAS DEL CASTILLO

Duelo nacional ha producido la muerte violenta del Sr. Cánovas, y más ahondará tal duelo cuando, sereno el espíritu, medite en el prodigioso trabajo del estadista y abarque los gravísimos problemas que llevaba hacia el éxito la patriótica labor del político; poco tardará la torrida opinión de la masa indocta, en apreciar con toda su valía una alta política, combatida con furor insano por mezquinos intereses de partido.

Y es más de lamentar la desgracia, ahora cuando no se puede repetir la fórmula de «¡el rey ha muerto, viva el rey!» El porvenir se presenta oscuro, y a los peligros que se advierten, solo tenemos que oponer un gran patriotismo, por el cual se unen todos ante la salud de la patria.

La figura de Cánovas surge ahora potente, realizados sus relevantes méritos por una muerte que puede llamarse gloriosa, en esa gloria traidora de las luchas sociales.

Cánovas, sobre todo, representaba algo muy hermoso, el triunfo de nuestros días, que en su marcha progresiva elevaron la mesocracia a los más altos destinos, en un hombre que a pesar de sus honores y grandezas, se llamaba como cuando fue estudiante; Antonio Cánovas del Castillo.

Datos biográficos.

No precisa hacer una extensa necrología del Sr. Cánovas, porque su vida resalta en todos los hechos culminantes de nuestra historia contemporánea; por ello, nos limitamos a consignar las siguientes fechas:

Nació en Málaga el 8 de Febrero de 1828; había cumplido, pues, 69 años.
A los 18 años fundó en Málaga una revista literaria con el título de «La joven de Málaga», é irritado por el fracaso, marchó a Madrid, en 1845, obteniendo mediante la protección de su tío don Serafín Estébanez Calderón, un modesto destino en el ferrocarril de Aranjuez.

Sus aficiones literarias le llevaron a colaborar en «La Patria», el «Semanario Pintoresco», «Las Novedades» y «La Ilustración».
Por aquel tiempo se dio a conocer como gran hablante é historiador ilustre, publicando «La Campana de Huesca», novela muy celebrada y la «Historia de la decadencia de España», desde el advenimiento de don Felipe III al trono hasta la muerte de Carlos II.

La revolución del 34 dio a conocer al Sr. Cánovas que entró de lleno en la vida pública.
Se le atribuye activa colaboración en «El Murciélagos», semanario clandestino que ejercía gran influencia en la opinión.

Y se le atribuye también, la redacción del famoso manifiesto de Manzanares.

Triunfante la revolución liberal fué elegido diputado y aceptó un puesto en el ministerio de Estado.
Más tarde fué agente de negocios en Roma.

Gobernador de Cádiz en 1857.
Director general de Administración local el 58.
Subsecretario de Gobernación el 60.

En 1864 fué nombrado ministro de la Gobernación en el gabinete de que formaban parte Mon, Ochoa, Salaverría, y otros hombres ilustres.

Al formarse en 1866 el ministerio unionista le confiaron la carte-

ra de Ultramar y más tarde des- empeñó interinamente la de Hacienda.

En 1866 fué desterrado.
Destronada doña Isabel II, observó una actitud expectante, y en las Cortes del 69 pronunció brillantes discursos defendiendo los principios conservadores.

En la elección de don Amadeo votó en blanco.

El hecho de Sagunto y su participación en la restauración de la monarquía borbónica son hechos bastante conocidos.

El 31 de Diciembre de 1874 fué nombrado presidente del Consejo de Ministros y desde entonces ha venido alternando con el Sr. Sagasta en el poder.

Es caballero del Toisón de Oro, de la Legión de honor, del Águila de Rusia, de la Corona y de los santos de Italia, etc.

Presidente de la Academia de la Historia, académico de la Española y hubo una época en que reunió las más importantes presidencias.

Sus obras más celebradas son «Problemas contemporáneos» y «El solitario y su tiempo».

Jamás político alguno gozó tan omnimodo poder y tan grandes preeminencias.

EL ASESINATO POLÍTICO

Desde que César moribundo lanzó el réproche supremo al heróico Bruto, hasta nuestros días, pasando por la muerte airada de Enrique IV y Gustavo Adolfo, y en tiempos más recientes, las de Lincoln Prim y Garsfield, Alejandro de Rusia y Carnot, la supresión violenta del jefe del Gobierno, ha resultado en general contraproducente á los fines que impulsaran la mano homicida.

Apenas en la historia de las naciones encontráremos el caso de un Pablo de Rusia ó un Pedro de Castilla en que la traición y la conjura lograran momentáneamente su intento.—Lo propio ocurrirá ahora con el lamentable atentado que priva de la vida al jefe del Gobierno español.

Los que conozcan la historia de Roma saben el partido que sacaron Augusto y sus amigos, de los aparatosos funerales de César, para matar la república romana, y aquellos estóicos patriotas que interpusieron sus aceros entre el dictador y la ley, sucumbieron bajo el peso de la indignación popular, que no quiso hacer causa común con los asesinos, é hizo brotar, el Cesarismo histórico de las mismas heridas por donde se escapó la vida del primer César.

Desde hace tiempos los escritores más serios han anatematizado con Proudhon, el asesinato político, y de lamentar es, que sus atinadas observaciones, no hayan sido atendidas por los sectarios del fanatismo.—Antes que matar hay que convencer; antes de suprimir á un hombre, ha de pensarse en los resultados probables de la supresión; antes que destruir debe pensarse en edificar.

Y aparte de que ningún hombre es árbitro de la vida de un semejante, no hay razones de utilidad ni de conveniencia que puedan llevar á una secta política por el camino del crimen, cuando solo por la propaganda de las ideas y por la conquista de las voluntades ajenas, puede lograrse un triunfo duradero.

No conocemos antecedentes del asesinato; dícese que es anarquista, y supónese que un mal entendido instinto de venganza armó su mano homicida.—Los hombres de bien de todas las creencias rechazan

este procedimiento, y la causa de las justas reivindicaciones populares, habrá sufrido un retroceso más en España.

¡Pobre pueblo y pobre país condenados a sufrir los embates del destino! Ciertamente la muerte del jefe del Gobierno, no pone en peligro á una nación; pero el crimen de Angino Golli, al justificar los procedimientos opuestos, excitando por represalias las represiones más autoritarias, abre un nuevo foso en el camino del apaciguamiento de los espíritus, y es una nueva causa de perturbación que aleja el triunfo de la paz social y de las libertades españolas.

En nuestra provincia

(Por telegrafo.)

Inmediatamente de haber recibido la noticia de la catástrofe, telegrafiamos el suceso á nuestros corresponsales en la provincia; en todas partes ha producido el hecho tristísima impresión.

En Guadix

Guadix 9 (12:15 t.)

La noticia de la muerte del señor Cánovas ha producido verdadera consternación.

En cuanto recibí los telegramas de LA PUBLICIDAD noticiando el suceso, hice fijar el despacho en el Liceo Accitano, donde se apretujaba el público por leer.

La noticia ha circulado rápidamente. El hecho ha sido conocido por nuestros telegramas.—C.

El presidente del Liceo

Guadix 9 (12:15 t.)

El Liceo Accitano, ha sabido con gran sentimiento la triste nueva del asesinato del primer estadista español, y se adhiere al sentimiento nacional.

Agradece á V. su noticia telegráfica, dando la importantísima noticia, que ha sabido Guadix por los despachos de LA PUBLICIDAD.

El presidente, Miguel Carrasco.

En Motril

Motril 9 (5 t.)

He hecho circular los telegramas que me han enviado ustedes noticiando la muerte de Cánovas.

El numeroso público que regresaba de la romería, supo con gran sentimiento la triste noticia.

En los círculos hice fijar copias de los despachos, cuyo texto era comentadísimo.

En Motril se ha sabido la noticia por los telegramas de LA PUBLICIDAD.

En el Circulo Mercantil y la Tertulia conservadora hay gran animación, habiéndose únicamente del triste suceso.

Pérez Santiago.

En Loja

Por el correo de la noche nos envía nuestro corresponsal unas extensas notas, que no podemos insertar.

En Loja ha sido también general el sentimiento de pesar por la desgracia ocurrida.

Las autoridades

El Sr. Puchol recibió el siguiente telegrama oficial del ministro de la Gobernación:

Madrid 8, 3 tarde.—Ministro Gobernación al Gobernador civil Granada:

Llega de Santa Agueda la noticia de que el Presidente del Consejo de Ministros ha sido objeto de un atentado por parte de un italia-

no que le ha disparado varios tiros de uno de los cuales está herido, no se sabe todavía el pronóstico definitivo de los médicos, pero hay temores de que la herida sea de mucha gravedad.

Madrid 8, 3:55 tarde.—Ministro de la Gobernación al Gobernador civil:

Llega en este momento de Santa Agueda la noticia de que ha fallecido el Presidente del Consejo; el asesino, según parece, es un anarquista italiano.

En cuanto recibió el Sr. Puchol los despachos anteriores dictó las órdenes convenientes para asegurar el mantenimiento del orden público.

Telegrafió á los Sres. Ministro de la Gobernación y don Atanasio Morlesin, protestando del incalificable hecho y mostrando su pesar por tan sensible desgracia. Rogaba á este último señor que hiciera saber el testimonio de su sentimiento á la familia del Sr. Cánovas.

Telegrafaron en el mismo día y con igual objeto los señores alcalde presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, presidente de la Diputación, Rodríguez Acosta jefe de los conservadores granadinos, Hurtado y otros.

La Comisión provincial puso ayer un telegrama de pésame á la familia del Sr. Cánovas.

En la madrugada se recibió en este Gobierno civil el siguiente despacho oficial:

«S. M. la Reina ha tenido á bien nombrar presidente del Consejo de ministros al general Azcárraga, sin perjuicio de que continúe hecho cargo de la cartera de Guerra.»

En Málaga

La noticia del asesinato del ilustre estadista, ha causado honda impresión en Málaga, su ciudad natal.

En un principio se dudaba de la verdad del hecho, pero en vista de las precauciones y demás medidas que se adoptaban, que en los cuarteles se ordenaban las disposiciones que son consiguientes cuando existe el temor de que pueda ocurrir algo, y que las personas pertenecientes al partido gobernante se dirigían al Gobierno, ya no hubo lugar á dudas.

El Boletín oficial publicará un número extraordinario, dando cuenta de la muerte del Presidente del Consejo de ministros.

Por su parte el Alcalde, don Salvador Solier, dirigirá una alocución al pueblo de Málaga, excitándole á que celebre una solemne manifestación de duelo.

El ayuntamiento se reunió á las dos de la tarde en sesión extraordinaria, para dar cuenta de la muerte.

Es muy comentada la actitud poco patriótica de la empresa del teatro Lara, que no quiso suspender la función, á pesar del aviso que le envió el Gobernador, participándole la muerte del malagueño ilustre.

El alcalde interino, Sr. Torres Roybón, se presentó en el palacio episcopal, para comunicar al señor Muñoz Herrera la triste nueva.

Su ilustrísima estaba descansando, por lo cual no se le quiso despertar.

El paje que recibió al alcalde, le ofreció la seguridad de que la iglesia tomará parte activa en el duelo general.

Se asegura que el Sr. Silveira, en vista de las circunstancias actuales, desistirá de su viaje á Almería y de pronunciar el discurso político en el meeting anunciado.

En los círculos, paseos y centros de reunión no se hablaba más que de la trágica muerte de don Antonio Cánovas.

Se han dirigido numerosos telegramas de pésame á la viuda, á su sobrino el exgobernador de Málaga Sr. Cánovas Valles y á Romero Robledo.

Uno de los primeros telegramas de pésame ha sido el del Sr. Solier.

La ciudad natal del ilustre hombre público prepara solemnísimos funerales.

Por telégrafo.

DR NUESTRA REDACCION EN LA CORTE.
M. (De 9 m. á 12 t.)

La prensa de hoy.

Todos los diarios madrileños dedican únicamente atención al suceso del día.

Es inútil especificar, porque todos publican largas necrologías, artículos encomiásticos y extensísimas informaciones.

En los relatos que la prensa hace del suceso, hay bastantes detalles nuevos que recopiló y telegrafió en la siguiente serie de despachos.

Más noticias del asesino.

Telegrafan de Barcelona diciendo que El Noticiero Universal publica amplia información respecto del asesino.

Angino Golli había estado en Barcelona trabajando como cajista y sus compañeros de trabajo le conocían por el apodo de Angiolillo.

A raíz del atentado anarquista en la calle de Cambios Nuevos, desapareció de Barcelona y le buscó la policía, por suponerle complicado en el suceso.

Angino era amigo de Ascheri, uno de los anarquistas fusilados en el Monjuich.

En dicho castillo estuvo preso Golli, cuando el atentado del Liceo, pero fué absuelto por falta de prueba.

Estaba considerado como hombre energético y partidario de los procedimientos de fuerza.

Cuando huyó de Barcelona, marchó á Francia, pasó á Bélgica y estuvo después en Inglaterra.

Como se supone que en Inglaterra se tramó el complot contra Cánovas, se cree que Angino se encargó allí de cometer el atentado.

El día 8 de Julio último regresó á Madrid, desde donde ha seguido al Sr. Cánovas, hasta realizar el crimen.

Los testigos del suceso.

Las dos personas que se hallaban cerca del Sr. Cánovas, cuando ocurrió el atentado, eran el ingeniero Sr. Azpiazu y el redactor de La Correspondencia de España, D. José Luis de Torres.

Estos se hallaban sentados en un banco, próximo al que ocupaba el Presidente del Consejo, quien leía los periódicos.

Versión de «La Correspondencia»

La Correspondencia de España, en su edición de esta mañana, publica extensos telegramas de Santa Agueda, en los cuales el señor Torres, relata el suceso minuciosamente, con la garantía de ser uno de los testigos presenciales. De cuanto dice, envió lo que es nuevo en esa población.

Estando el Sr. Cánovas sentado, leyendo los periódicos y aguardando la hora de comer, se acercó Angino y le hizo á quema ropa un disparo sobre la sien derecha, saliendo el proyectil por la izquierda. Levantóse el Sr. Cánovas, pero cayó al suelo, donde recibió un nuevo disparo por la espalda, saliendo la bala por el pecho.

Los Sres. Azpiazu y Torres sujetaron al criminal, quien hizo dos disparos contra ellos, sin lograr hacer blanco.

El inspector de la policía del Presidente, Sr. Puebla, el teniente de la guardia civil Sr. Fernández y varios bañistas, acudieron.

La esposa del Sr. Cánovas, al oír los disparos, presumió lo que ocurría y acudió al lugar del suceso, lanzándose sobre el anarquista.

Angino, dijo con gran naturalidad á doña Joaquina Osma:

—He respetado al Sr. Cánovas cuando le acompañabais; hoy que estaba solo, he cumplido la venganza anarquista.

El Sr. Cánovas fué llevado á la cama, donde el padre Argüelles le administró la Extrema Unción.

El asesino permaneció con irritable tranquilidad, conversando con la guardia civil.

El resto del suceso y las declaraciones hechas al juez de Vergara, aparece relatado completamente conforme con los extensos datos que ayer telegrafié.

Golli en Santa Agueda.

Golli había llegado á Santa Agueda, fingiendo ser corresponsal de un periódico italiano.

En la fonda pagaba la segunda cuota, pero comía en primera mesa, por complacencias del dueño, á quien se hizo simpático.

Habíase notado en el balneario que Golli seguía algunas veces el coche del Sr. Cánovas.

Algunos bañistas dicen que tenían sospechas del tal sugeto.

Lo cierto es que la policía encargada de velar por Cánovas ha obrado torpemente y tiene bastante culpa en lo ocurrido.

Existía un complot.

En el ministerio de Estado se había recibido el día 30 de Junio una nota de nuestro embajador en Londres, advirtiendo que los anarquistas tramaban algo.

En un «meeting» celebrado en «Trafalgar Square» parece que se había decretado la muerte del Presidente del Consejo y del ministro de Gracia y Justicia, para vengar á los anarquistas de Barcelona.

En dicha nota se daba cuenta también de una conversación mantenida por los anarquistas Charing y Dross, los cuales hablaban de la muerte de Cánovas y Tejada Valdósera.

El ministro de Estado remitió los datos antedichos al Gobierno civil, donde se dieron órdenes á la policía, combinando el servicio de vigilancia para evitar el atentado.

Precauciones adoptadas.

El ministro de Gracia y Justicia, de acuerdo con el Gobernador civil habían adoptado precauciones.

Dentro de la casa de la Huerta, había constantemente siete agentes para evitar que minaran el edificio y pudieran entrar y colocar bombas.

El exterior de la Huerta estaba custodiado por 32 agentes.

Treinta y seis agentes ejercían vigilancia cerca de los sugetos sospechosos en Madrid.

Siete agentes acompañaban al Sr. Cánovas, y estos siete habían marchado con él á Santa Agueda.

Actividad en el proceso.

El ministro de Gracia y Justicia ha dado instrucciones por telegrafo al Presidente de la Audiencia.

Le recomienda que el proceso sea llevado con la mayor actividad posible.

El castigo del delito será tan inmediato como permita la ley.

Las diligencias sumariales han sido dadas por terminadas.

Consejo de ministros

Esta madrugada han vuelto á celebrar Consejo los ministros.

Aprobaron los decretos de que ya he anticipado noticias.

Accedieron al deseo manifesta-

do por la señora de Cánovas, para acompañar al cadáver de su esposo.

Se acordó ordenar que se guardara luto riguroso, durante dos días, en todos los centros oficiales.

Se ha tratado de los honores que se tributarán á Cánovas, y se han consultado casi todos los precedentes.

Indicaciones de la Reina

Las altas indicaciones á que ayer aludía en un despacho, se han confirmado.

Dicen de San Sebastián, que la Reina ha expresado al ministro de Estado su deseo de que al cadáver de Cánovas se le tributen honores más grandes que los hechos á cualquier hombre de Estado.

Este rasgo de la Reina, al confirmarse por la prensa de hoy, ha causado excelente impresión.

La «Gaceta» de hoy

La «Gaceta» de hoy, publica tres decretos.

Uno, notificando el asesinato. Otro, anunciando que interinamente queda encargado de la Presidencia del Consejo, el general Azcárraga, conservando la cartera de Guerra.

En el tercer decreto se dispone que se tributen al Sr. Cánovas honores de capitán general, con mando en plaza fuerte.

Maaifestaciones de pésame

Continúan recibíendose telegramas en el ministerio de la Gobernación, llegando á ser incalculable el número de los que hay.

La infanta Isabel.—La infanta Isabel se muestra apenadísima por la desgracia.

Todas las fiestas que se preparaban en San Ildefonso han sido suprimidas.

La colonia veraniega muestra gran sentimiento.

El Tiempo.—Segun' anunció, se publica con orla de luto.

La necrología del Sr. Cánovas es muy encomiástica y sentidísima.

El Ateneo.—Se ha declarado la Corporación de riguroso luto.

Los balcones tienen colgaduras negras.

La Junta directiva se ha reunido, tomando los siguientes acuerdos:

Crear un premio anual, que se titule «premio Cánovas.»

Enviar á Santa Agueda una magnífica corona.

Entregar á *El Imparcial*, en memoria de Cánovas, mil pesetas para la suscripción en favor de los soldados.

Y colocar en el salón de actos un nuevo retrato del Sr. Cánovas.

El Ayuntamiento.—Los diez tenientes de alcalde del ayuntamiento de Madrid, han visitado al Sr. Cos-Gayón, dándole el pésame.

Los militares.—Idéntica visita han hecho al general Azcárraga los coroneles, jefes de los cuerpos de la guarnición.

El «Heraldo»—Califica el atentado de asesinato infame.

Dice que Cánovas ha muerto como Prim, quien representaba la revolución, así como éste la restauración.

El plomo «asesino» ha cortado la vida de un hijo ilustre de España.

Los soberanos.—Todos los soberanos de Europa han telegrafiado al ministro de Estado, dando el pésame por la desgracia.

Los embajadores.—Los que se hallan en San Sebastián y los que residen en Madrid, han ido todos personalmente á dar el pésame.

El embajador de los Estados Unidos visitó á la Reina en Miramar, dándole el pésame en nombre del gobierno norteamericano.

El duque de Tetuán.—De San Sebastián telegrafian que el ministro de Estado ha dicho:

«No puede tener el Sr. Cánovas muerte más gloriosa, porque muere en la defensa de los principios sociales.»

«Contra los atentados de esta índole no hay defensa posible.»

El pueblo.—Muchísimas personas han dejado tarjetas en el Ministerio de Estado, en San Sebastián.

Las provincias.—De todas las provincias y pueblos importantes, se han recibido despachos de pésame.

Preparativo para el sepelio

El cadáver del Sr. Cánovas llegará á Madrid el miércoles, según tengo anunciado.

Será enterrado en el panteón que posee la familia de Osma, en el cementerio de la sacramental de San Isidro.

Desde allí será trasladado á un soberbio mausoleo, cuya construcción se proyecta en breve.

En la Huerta se situará la capilla ardiente.

A las dos de la madrugada anterior pasó por San Sebastián el féretro que ha de conducir el cadáver.

Se han enviado á Santa Agueda infinidad de coronas, desde distintos puntos de la Península.

La Reina ha enviado una corona magnífica.

El cadáver del Sr. Cánovas, será embalsamado por el médico de la Reina, Marqués del Busto, auxiliado de otros doctores.

Doña Joaquina Osma

La esposa del Sr. Cánovas permanece junto el cadáver de su esposo.

Manifiesta gran entereza y atiene á todas las disposiciones necesarias.

Guerra.

Madrid 9 (De 6 t. á 9 n.)

El general Polavieja.

Telegrafian de París, diciendo que ha producido profundo pesar al general Polavieja, la noticia del suceso.

Se muestra indignado por el espantoso crimen cometido.

El general regresa precipitadamente á San Sebastián, para ponerse á las órdenes de la Reina.

A pesar de que no se halla restablecido de la enfermedad que padece, dice Polavieja que aceptará cuanto le mande el gobierno.

Se reúne el Consejo.

En este momento, (6'45 t.), se reúnen en el ministerio de la Gobernación los ministros, con objeto de celebrar Consejo.

Al entrar han dicho los ministros que se ocuparán de acordar todo lo concerniente al entierro y otros detalles, relacionados con el mismo asunto.

El orden público continúa siendo perfecto en toda España.

«Interview» con Sagasta

«El Imparcial» ha enviado uno de sus redactores á Avila, con objeto de que celebre una conferencia con el Sr. Sagasta, respecto de la cuestión palpitante.

La «interview» celebrada ha sido de gran importancia, por las declaraciones que ha hecho el jefe del partido liberal, las cuales trasmite á continuación.

El Sr. Sagasta ha hecho las siguientes manifestaciones:

Censura duramente á la policía española, y especialmente á la encargada de velar por el Sr. Cánovas.

Está preocupadísimo, por el extraordinario alcance de la desgracia ocurrida.

Cree que solo un extranjero podría ser quien cometiera el odioso crimen realizado.

El suceso no debe, en manera alguna, interrumpir el curso de la marcha política del país.

Opina que debe seguir ocupando el poder el actual gabinete.

Cuando algún incidente en Cuba ó Filipinas cambie el curso de los acontecimientos, es cuando cree que debe entrar el partido liberal.

En su sentir, la situación política es gravísima.

La gravedad extraordinaria, nace de no haber en el Gobierno una persona que puede sustituir al señor Cánovas, con todas las condiciones que éste poseía.

Las luchas intestinas dentro del partido conservador, impiden que haya unanimidad para hacer la designación de jefe del partido.

Dichas luchas debieran terminar, segun' el Sr. Sagasta, por el bien de la patria.

Hasta que se aclaren por completo los problemas pendientes, debe continuar en el poder el partido conservador.

Después llegaremos los liberales, pero por pasos contados y sin precipitaciones de ningún género.

Hacer otra cosa es exponernos á que nos tachen de tener afán por el poder.

A pesar de todas mis opiniones, estoy á la disposición de la Corona, dice, si nuestros servicios se estiman necesarios.

No cree el Sr. Sagasta que llegue á alterarse el orden público, pero encuentra plausibles las medidas de precaución adoptadas por el Gobierno.

Nuevas declaraciones del asesino.

Telegrafian de Santa Agueda nuevas declaraciones que ha hecho Angino Golli.

Este había intentado cometer el crimen el sábado último.

Para realizarlo eligió el momento en que el Sr. Cánovas se dirigía á la ermita de la Esperanza.

Peró el Sr. Cánovas iba acompañado de algunas personas, y el asesino temió no poderle matar y aplazó la realización del atentado.

Ha dicho que lo dejó para mejor ocasión.

Esta ocasión se presentó el domingo y ya se sabe la desgracia á que dió motivo.

Angino insiste en decir que no tiene cómplice alguno.

«Solamente me ha inducido el afán por vengar á los anarquistas de Barcelona, dice. Ya he vengado á mis hermanos.»

Ha declarado Angino, que antes de dirigirse contra Cánovas, pensó matar al general Polavieja, para vengar el fusilamiento del doctor Rizal.

Preferió asesinar á Cánovas, por la mayor importancia que tenía.

En Barcelona.

Telefanean de Barcelona, diciendo que en la capital catalana reina completa tranquilidad.

Los balcones del Círculo Conservador tienen colgaduras negras.

Importantes personalidades catalanas han expresado su pesar.

Nuestra embajada en París.

La embajada de España en París ha sido visitadísima, por numerosas é importantes personalidades.

Las muestras de sentimiento, son generales en la capital francesa.

Pasquines anarquistas.

Los anarquistas franceses muestran muy agitados y se ejerce grandísima vigilancia.

La policía ha arrancado de muchos urinarios, en París, unos pasquines que decían lo siguiente:

¡Abajo Cánovas!

¡Los mártires serán vengados!

¡Viva la anarquía!

Anuncio del crimen.

En un «meeting» anarquista, celebrado hace pocos días en París, fué anunciado el asesinato de Cánovas, pero se tomó la predicación como una de tantas baladronadas.

Informes de «Le Figaro»

«El Figaro» de hoy, confirma la noticia de que anoche detuvo la policía en París, á tres anarquistas, que se suponen complicados en el suceso.

Juicios de la prensa francesa

Todos los periódicos franceses se ocupan hoy del suceso.

Califican el hecho de brutal atentado, sin justificación posible.

Lamentan la muerte del insigne estadista.

En Santa Agueda

El cadáver del Sr. Cánovas se conserva en perfecto estado.

Los médicos han hecho ya el embalsamamiento del cadáver.

Ha sido amortajado, tomando parte en esta triste operación la viuda.

El cadáver ha sido vestido con un traje negro, de levita.

La sala donde habitaba, ha sido transformada en capilla ardiente.

La bolsa.

En Bolsa, á pesar de lo que se esperaba, no ha habido hoy grandes luchas.

La circunstancia de haber ocurrido el suceso el domingo, ha evitado que la noticia fuera explotada.

Los valores han bajado poco. El interior cerró con una baja de 25 céntimos, y el exterior con 30.

Consejo de ministros.

En este momento (nueve noche), acaba de terminar en Gobernación, el Consejo que han celebrado los ministros.

La reunión ha durado tres horas.

Durante el Consejo, se han celebrado conferencias con los señores Castellano y Navarro Reverter, que están en Santa Agueda.

Trató el Consejo de todos los detalles concernientes al entierro.

La ceremonia del entierro

Como ya he dicho, se tributarán al cadáver honores de capitán general, con mando en plaza fuerte.

En todas las estaciones del tránsito se harán dichos honores.

El cadáver vendrá en un break. Con él llegarán los ministros y la viuda.

El cadáver llegará á Madrid el miércoles.

La traslación á la Huerta se hará sin ceremonia oficial, siendo un acto particular puramente.

No se harán invitaciones. El entierro oficial se verificará el jueves, á las cuatro de la tarde.

Las cintas

El féretro tendrá ocho cintas, que serán llevadas por los señores siguientes:

Dos caballeros del Toisón de Oro, el Capitán general, el Almirante, el presidente de la Academia de la Historia, el Presidente del Ateneo y dos caballeros del Collar de Carlos III.

Presidencia

El entierro será presidido por los señores siguientes:

El enviado especial de la Reina, el Gobierno en pleno y los señores Elduayen y Pidal, como Presidentes del Senado y del Congreso.

Los funerales

Los funerales serán suntuosos. Ha acordado el Consejo, que los funerales sean costeados por el Estado.

La ceremonia

Se ha convenido, tras de consultar todos los precedentes, en la ceremonia que ha de hacerse.

Será análoga á la celebrada cuando la muerte de Prim y la de Narvaez.

El fuero militar

Ha tratado también el Consejo de la cuestión de procedimiento, que ha de seguirse para juzgar el crimen.

Parece que se ha acordado la inhibición de los tribunales civiles, entregando la causa al fuero militar.

Itinerario del tren.

El itinerario del tren que conducirá el cadáver, es el siguiente:

A las diez de la mañana del martes, saldrá de Santa Agueda y llegará á Madrid á las siete de la mañana del miércoles.

Castelar.

El Sr. Castelar ha llegado á Santa Agueda, desarrollándose una escena conmovedora.

El tribuno vela con la viuda el cadáver.

Martínez Campos y Navarro Reverter

La conferencia que los dos políticos han celebrado no tiene la importancia que se le atribuye.

Madrid 10 (De 2 m. á 4'40 m.)

En Lisboa.

Despachos de Portugal dicen que en la Cámara de diputados se ha dado cuenta de la muerte del Sr. Cánovas.

Por unanimidad se tomó el acuerdo de hacer constar el sentimiento con que se había recibido la noticia.

También se acordó enviar un mensaje de pésame al Gobierno español.

La Reina

Telegrafian de San Sebastián diciendo que la Reina continúa apenadísima por la desgracia.

Se halla retirada en sus habitaciones, continuando la orden de no recibir á nadie.

Los honores al cadáver

La Reina solo ha interrumpi-

do su retiro para dar su sanción al acuerdo del Gobierno, firmando el decreto respecto de la concesión de honores al cadáver de Cánovas

Exequias.—Luto

La Reina ha firmado dos nuevos decretos.

En uno se dispone que en todas las iglesias y catedrales se celebren solemnes exequias.

En otro, se declaran tres días de luto, por la muerte del Presidente.

El preámbulo de estos decretos es sentidísimo, lamentando la desgracia ocurrida.

Preso por equivocación.

La policía ha sufrido una equivocación.

Creyendo que era anarquista, ha sido detenido un banquero, que era súbdito italiano.

Es una persona honradísima y enseguida se deshizo el error.—Guerra.

Más telegramas

Choque de trenes

Madrid 9 (9'40 n.)

En la línea férrea de Como (Italia), ha habido un choque de trenes.

Han resultado cuatro heridos graves y 22 leves.

El tren quedó destrozado, produciendo el hecho gran consternación.—Guerra.

El «Parrao» mejora

Madrid 9 (9'40 n.)

Se han recibido despachos de Nimes, diciendo que el estado del diestro «Parrao» va siendo menos grave.

La curación adelanta.

Los médicos esperan que «Parrao» pueda regresar pronto a Sevilla.—Guerra.

«Meeting» socialista

Madrid 9 (9'40 n.)

Se ha celebrado en Bilbao el anunciado «meeting» del partido socialista.

Han asistido unas tres mil personas.

Los oradores abogaron por su derecho y lamentaron que se les obligue a ir a violencia, si se persiste en anular sus candidaturas elegidas.

Reinó orden completo.—Guerra.

BOLSA

(Por telegramas)

Madrid 9.

Interior.	64 50
Exterior.	80-45
Amortizable.	78-25
Cubas viejas.	96 50
Cubas nuevas.	99-80
Acciones del Banco.	00-00
Tabacalera.	214 00
Obligaciones Aduanas.	97-95

CAMBIOS

París.	30'90 beneficio al papel
Londres.	00 00 libra esterlina.

A nuestros lectores

Todo el que se suscriba a este periódico desde hoy, lo recibirá gratis hasta el día 15, y tendrá derecho a que le regalemos las entregas que llevamos publicadas de la interesantísima novela **El espía del gran mundo**.

Precio de suscripción, en Granada, 1'50 pesetas al mes.

Teatro Alhambra

Compañía cómico-lírica dirigida por el reputado actor, D. Bonifacio Pinedo.

Función extraordinaria para esta noche, con gran rebaja de precios.

El ángel caído.—Nuevos Couplets de Gedeón.—La boda de Luis Alonso ó la «noche del encierro».—Follies Bergère.—Nueva colección de Cuadros disolventes.

Butacas con entrada, 1'50 pesetas; entrada de grada, 30 céntimos.

La verbena de mi barrio.

—¿Hay palos por ahí? Pregunté ayer a un amigo que llegaba a casa.

—No solo palos, me dijo, sino arcos, y follaje, y bombos a la veneciana y música y demonfos colorados.

—¿Pero de que demonfos está V. hablando? Le pregunto que si siguen alborotados los expendedores de las zonas, y que si siguen menudeando los palos y las pedradas.

—¡Cál! ¡Hombre! Ya eso se acabó. Se conjuró la crisis por ahora; ya nadie piensa por aquí más que en la verbena de Maravillas que empieza esta noche. ¡A los palos para las verbenas pensé yo que aludía!

Y en efecto; ahí teneis al barrio convertido en feria; ningún año han abundado tanto los salones como el presente; cuatro ó cinco en la calle de San Vicente, tres ó cuatro en la plaza del dos de Mayo, qué sé yo cuantas, en la de velarde y en *mi calle*, la de la Palma, otros dos.

¡Cómo nos vamos a poner de verbeneo los vecinos del barrio de Maravillas!

Y á fe que le cuadra el titulillo.

¿Qué son sino *maravillas* de belleza las muchachas que pueblan estos contornos? ¡Hay que verlas con sus faldas de percal! Su coquetón zapatito descotado; sus clásicos andares, y lanzando desplantes oportunos y chistosos á todo el que se las atreve.

Ya les llegó su hora de divertirse, y el núcleo de corseteras, ribeteadoras, modistas, guanteras, etc., etc, se disponen á echar el resto con los horteras, oficiales de taller, y demás jóvenes, en su mayoría reclutas disponibles, de la vecindad.

El alcalde les concede que empleen para campo de sus operaciones la vía pública, y es lo que se dirá nuestro hombre al hacer concesión tan enojosa para los que no *verbeneamos* ó para los opulentos que gastan coche:

—Dejadles la calle, y que se diviertan los mozos; dejadles que hagan juramentos á las mozueltas conocidas estas noches en el baile; dejad que se tomen cariño, que se quieran de veras; que llegue el día en que formen un solo ser, á cuya separación peligré una ó otra vida, ó las dos; y el día en que no suceda.—Venid aquí, hijos míos; Weyler os llama; decid á vuestras novias que hasta la vuelta; haceos fuertes y no lloréis por que abandonais á vuestros padres y á vuestros más carísimos afectos. ¡Llorad, no es propio de hombres!

Pero mientras este triste momento llega, sigan los golfos dando vueltas al manubrio; siga el baile ceñido, muy ceñido; la estrechura del salón os dá pretexto para todo; gozad la dicha de estrechar en los brazos á vuestras novias, que otros brazos más fuertes que los vuestros os arracarán al uno del otro poniendo de por medio una inmensa esmeralda líquida, allende la cual, hay otro cielo, y otros árboles y otras costumbres; y olor á pólvora, que á buen seguro no os será tan grato como el humo de los buñuelos de vuestras verbenas.

Rafael Lama y Cepeda.

Madrid 5 Agosto 1897.

Sección local y provincial

Nuestros Telegramas

Ayer escuchamos infinidad de felicitaciones por la extensa información que publicamos referente al asesinato del señor Cánovas, parabienes que trasladamos á nuestra activa Redacción en la Corte, pues ahora como siempre que se ha tratado de asuntos de extraordinario interés, ha tenido la fortuna de telegrafiar á LA PUBLICIDAD antes que ningún otro corresponsal haya sabido la noticia.

En Granada, como era natural, la recibió antes que nadie el Gobernador civil; enseguida nosotros, y momentos después el otro diario

local que también recibe telegramas.

Nos hallábamnos en el Campillo cuando se nos entregaron los cuatro primeros despachos urgentes, y en el Liceo escribimos la noticia que inmediatamente fijamos en la acera del Casino.

Teatro Alhambra

En señal de duelo, por el asesinato del Sr. Cánovas del Castillo, suspendióse anoche la función anunciada en dicho coliseo.

El programa para el espectáculo extraordinario, que se ha dispuesto para hoy, con gran rebaja de precios, lo hallarán nuestros lectores en el lugar correspondiente.

La función es completa, y costará la butaca con entrada, 1'50 pesetas, y 30 céntimos las gradas.

EN GÉNEROS

para PRIMAVERA y VERANO, grandes y variados surtidos para venderlos á precios muy ventajosos, se acaban de recibir en EL SOL, Zacatín, 5.

Satines, batistas, percales, lanas, armures, sedas, tules, tocas, y novedades para señoras, sin competencia.

Para trajes en negro y colores, pardenés y géneros para chaquet, levita, etc., y demás géneros para caballeros, depósito de las mejores fábricas, á precios como en las mismas.

Francisco de P. López 'Siles, EL SOL, ZACATIN, 5.

Otro dimitente

El ilustrado catedrático de física de este Instituto, D. Luis Morón, ha dimitido el cargo de vocal de la Comisión inspectora de los cables eléctricos.

Aun cuando respetamos los motivos de esta renuncia fundada, en un padecimiento á la vista, tememos mucho que la forma en que se limita á la Comisión el desempeño de sus funciones, influya en la conducta de los dimitentes.

Si solo se desea comprobar que la tensión de los cables descubiertos es, en su marcha normal, inferior al límite señalado por el Reglamento de Madrid, bastaría con que uno ó varios de los Sres. concejales acompañados del Arquitecto Municipal, comprobasen el hecho inspeccionando el voltímetro; pero si se desea saber qué condiciones de garantía pueden ofrecer unos conductores que, en los circuitos primarios de alta tensión tienen una envolvente ilusoria, bien distinta de la marcada por el referido Reglamento, y las circunstancias bajo las cuales podían comunicarse estas tentaciones altísimas á los cables descubiertos de los circuitos secundarios, entonces la limitación que se hace, sobre ser harto sospechosa, coloca á los vocales técnicos en una situación un tanto desairada.

Comisión provincial

En la sesión última presidió el Sr. Herrera, y asistieron los señores Salazar, Moreno, Aravaca, Pérez González, Hitos y Vargas.

Aprobada el acta de la anterior, se adoptaron los acuerdos siguientes:

Conceder lactancia externa al niño Antonio Ramos Moreno, de Churrana.

Conceder ingreso en el Hospicio, á Manuela y Francisco Garzón Millán.

Que con intervención del visitador del Hospicio, se adquiriera una jeringa sistema Pravaf, y un termómetro clínico para la Casa Amparo, y que se remita la cuenta á la Comisión.

Autorizar la salida del Hospital de dementes, á Manuel Parrilla Juárez, y que se advierta á su esposa que en caso de nuevo ingreso necesita instruir el expediente judicial que la Ley previene.

Que pase á ponencia del Sr. Hitos, las cuentas de bagajes que remite el ayuntamiento de Ventas de Huelma.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes, como propone la Contaduría.

Y sin otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En la cuesta del Progreso promovió en la madrugada de ayer un terrible escándalo José Calero,

que tenía multitud de copas de más.

Golpeó el *jumera* á su novia Presentación Reyes Lozano, con la cual sostuvo primero animada discusión, por si había ó no mirado repetidas veces á otro individuo.

Los agentes de orden público condujeron al galante novio al arresto municipal.

Presentación Reyes dijo que ya no se casaría con Calero aunque se lo dieran enconfitado.

El Sr. Gobernador comunicó ayer al ordenador de pagos del presupuesto provincial y á D. José Sánchez Molina, el acuerdo que la comisión permanente dispuso reintegrar á este en el cargo de maestro de la escuela del hospicio de esta ciudad.

Ha sido nombrado alcalde de Pitres D. Gregorio López. El que desempeñaba este cargo lo ha renunciado para ocupar el de Juez municipal.

Ayer á las ocho de la mañana, un niño de corta edad, cayó en la alcubilla de la acequia que atraviesa la calle del Cuarto Real de Santo Domingo, no ocurriendo una desgracia por el pronto auxilio que prestaron al bebé algunos transeúntes y porque la acequia conducía escasa cantidad de agua.

Hace mucho tiempo que la alcubilla referida está sin compuerta y hace también muchos meses que se dió conocimiento de ello al cabo de la guardia municipal del distrito, pero no se ha corregido el defecto y el peligro continúa.

Esperamos que se obligue á los propietarios á que pongan la alcubilla en las condiciones debidas.

Por resultados del año económico de 1893-94, han ingresado en la Caja provincial de Instrucción pública, los Ayuntamientos que á continuación se expresan, las cantidades que se dirán:

Motril, 95'77 pesetas; Ventas de Zafarraya, 1'36; Albuñol, 27'82; Albondón, 225'97; Pinos Genil, 3'81; Laroles, 10'24; Mecina Tedel, 52'60; Pícnica, 1'18; Guájtar Faragüit, 3'89; Huétor Santillán, 0'61; Monachil, 5'69; Ogijares, 12'59; Peligros, 3'52; y los pueblos del partido de Orgiva, 160'74 pesetas.

Le ha sido curada á Enrique Jiménez Porcel, en la casa de socorro, una herida que se ocasionó en la cabeza casualmente.

La Alcaldía ha publicado un edicto que dice lo siguiente:

Que por el ayuntamiento en sesión celebrada el día 6 del corriente mes, se ha acordado sacar á subasta el uso de los alhorias del Pósito durante el actual periodo económico, bajo los tipos que se determinan y pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal, cuyo acto tendrá lugar en el despacho de la Alcaldía el día 19 del actual.

La Alcaldía llama á los padres ó familia del soldado fallecido en Cuba, Juan Avalos Almendruela, para entregarles la partida de defunción; á los del soldado José Vera Fernández, fallecido en Cuba, para el mismo objeto; á los del soldado José Gabriel de la Santísima Trinidad, para igual objeto, y enterarles de un asunto que les interesa; á D. Fernando Valle Jimenez, para un asunto de interés; al soldado procedente de Cuba, Daniel Pérez Andrade, para enterarle de otro asunto, á la familia del soldado que fué del regimiento infantería de Tarragona, Antonio Navarro Lara con igual objeto; á la familia del artillero que fué del ejército de Cuba, Francisco Salvador Expósito, para lo mismo, y á doña Adelaida Campiñas, para un asunto sobre la asignación del soldado de Cuba, José Funes Salvador.

En virtud á que de los informes que han dado los directores de los laboratorios químicos de la Universidad y Ayuntamiento, resulta que el salchichón y chorizo de Maracena son comunicables, pues están elaborados en buenas condiciones, el Sr. Gobernador envió ayer al alcalde de dicho pueblo la llave de la habitación donde se consti-

yó el depósito de los embutidos, para que levante este y entregue á su dueño los referidos comestibles.

En favor de los maestros

Las excitaciones amistosas que el Sr. Gobernador civil ha dirigido á los alcaldes, para que abonen los descubiertos que tienen por atenciones de primera enseñanza, no han dado resultado alguno.

Ha transcurrido con exceso el tiempo que se les señalaba en la circular, que á su tiempo publicamos, y la recaudación ha ido aminorando cada día más, hasta el punto de que ya se pasan semanas enteras sin que á nombre de los ayuntamientos se haga ningún ingreso en la Caja provincial de Instrucción pública.

Resultan, pues, ineficaces los procedimientos de templanza, y el Sr. Gobernador, comprendiéndolo así, ha dispuesto que por los tribunales ordinarios se exijan á los alcaldes las multas que se les impusieron, y que se prevenga á éstos que si en el término de 10 días no hacen los pagos debidos, se nombrarán delegados que inspeccionen la administración municipal de los ayuntamientos deudores y en caso de que aparezca que en los pagos hechos se ha guardado preferencia sobre los de primera enseñanza, se pasará el tanto de culpa á los Juzgados de Instrucción correspondientes para que incoen de oficio la oportuna causa criminal contra los depositarios y los alcaldes.

El Sr. Puchol está dispuesto ha seguir la campaña que ha emprendido en favor de los maestros hasta conseguir el loable propósito que le guía.

Para obligar á los alcaldes á que cumplan sus compromisos, es necesario imponerles los correctivos con que se les comine, pues no haciéndolo así desatienden las amenazas y se burlan las leyes.

El Alcalde de Ferreira ha citado á todos los propietarios y labradores de dicho pueblo á una reunión con el fin de que acuerden la forma en que se han de hacer las obras para derivar las aguas que han de utilizarse en riegos de la vega.

Mercado de Sevilla

Continúa bastante animado el mercado de cereales y leguminosas, habiendo aumentado algo las entradas, particularmente de trigo, pero que aun no son bastantes para satisfacer la demanda, por haber empezado algunos embarques de este cereal. Los precios de los trigos fuertes extremeños se sostienen, habiendo tenido alguna baja los del país, pues el blanquillo que en la semana anterior se vendía de 50 á 53 reales la fanega, en la presente se ha cotizado de 48 á 50. La cebada, el maíz y los yeros han tenido una pequeña baja. Los precios á que se han realizado las ventas en el mercado son los siguientes: Trigos fuertes extremeños de 52 á 53 reales fanega; blanquillo del país de 48 á 50 y tremés de 44 á 46; cebada de 24 y 1/2 á 25 y 1/2; avena á 22; maíz de 31 á 32; habas á 40; garbanzos de 70 á 140 y yeros de 35 á 36.

Siguen aumentando las entradas de aceite, pero han tenido una pequeña baja el mejor elaborado, siendo muchas las partidas que han entrado de aceites muy endebles que se han vendido á 25, 26 y 27 reales los 11 y 1/2 kilos, habiendo el mejor elaborados alcanzando el precio de 51 y 1/2 reales la arroba.

En los demás productos no hay alteración digna de notarse.

Continúa la recolección del maíz, obteniéndose un regular rendimiento.

Francisca de Paula Gutiérrez, tuvo ayer la desgracia de dar una caída en la Plaza Nueva, causándose una herida en la frente, que le fué curada en el hospital.

El día 10 de septiembre próximo á las dos de su tarde se celebrará subasta en la Dirección General de Administración local y en el Ayuntamiento de Guadix para adjudicar el servicio de alumbrado público

eléctrico de dicha ciudad, sirviendo de tipo la cantidad de 16.060 pesetas que importa el presupuesto.

En el *Boletín Oficial* se publicará el pliego de condiciones para que lo examine el público.

El Juez de Instrucción de Motril, llama a José Jiménez García.

—El de Linares, a Manuel Cruz Expósito.

El Gobernador civil ha dispuesto que se devuelva al Presidente de la sociedad de Hortelanos de esta ciudad, el Reglamento que presentó, para que sean subsanados varios defectos de que adolece.

Como en el Gobierno civil se ignora el domicilio del Presidente aludido, puede presentarse él a recogerlo.

La *Gaceta* publica una Real orden del ministerio de la Gobernación, dictada de conformidad con

el Consejo de Estado, cuya parte dispositiva dice así:

«Corresponde solamente a las autoridades administrativas el investigar si se cometen ó no las faltas penadas en las Ordenanzas municipales.

Cuando entiendan que las faltas cometidas se hallan penadas en el Código, lo pondrán en conocimiento de los jueces municipales para que procedan con arreglo a las leyes.

Por ofender la moral en la vía pública, han ingresado en el arresto Concepción Puertas López, y María Castillo Martínez.

En el balance del Banco ha aumentado el oro 385.000 pesetas. El efectivo del Tesoro 10.748.762. Los billetes 10.551.000. La plata ha disminuido 7.964.446. Las cuentas corrientes 6.186.732.

Por R. O. de 21 de Julio último y

en virtud de concurso ha sido nombrado Catedrático numerario de la asignatura de Historia Crítica de España, vacante en la facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad, a D. Inocente Chamorro y Cruz.

Ha sido nombrado también de R. O. maestro en propiedad por concurso de ascenso de la Escuela de niños de Almería, D. Ezequiel González López, que servía la de Vélez Málaga.

Ha ingresado en el hospital de San Juan de Dios, Ginés Valera; con una herida grave en una pierna, que se ocasionó de caída casual.

Ha enviado el Alcalde de esta ciudad al Gobernador civil, el recurso de alzada interpuesto por D. Restituto Alonso Herrera contra el acuerdo del Ayuntamiento de 25 de Junio último, relativo a la apertura de la calle de la Concep-

ción por el Banco del Salón y calle del Lavadero, informando que procede no acceder a lo solicitado por el Sr. Alonso.

El expediente ha pasado a informe de la comisión provincial.

D. Miguel García Fernández ha solicitado del Sr. Gobernador civil de esta provincia la propiedad de 30 pertenencias mineras con el nombre de *Los dos Migueles* en término de Chárches.

—D. Manuel de la Puente Apechea, 12, con el nombre de «San Joaquín»; 24 con el de «San Antonio», y 12 con el de «El Niño Pastor» en término de Monachil.

Boletín religioso

Día 10.—San Lorenzo diácono y mártir.

Jubileo de las 40 horas en la Iglesia de Capuchinas. Se manifiesta a las seis y me-

dia y se oculta a las seis y media. Misa cantada.—En la Catedral, y Capilla Real, a las ocho y media.

En Capuchinas, San Justo, las Angustias y la Magdalena, misa de doce, y a San Antonio en San Matos, el Angel Custodio, las Capuchinas, Sagrario y Santa Escolástica.

En esta a las seis, novena de Nuestra Señora del Tránsito; predica un P. jesuita.

Novena.—A Nuestra Señora de los Angeles, en su iglesia, a las seis.

La de Santo Domingo, en la iglesia de la Piedad y Santa Catalina de Sena.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso a las ocho, en las demás iglesias a la oración.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Antigua, en la Catedral.

BOLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo

Sobrante de anteaayer. 590 q. m.

Entrada de ayer. 97 »

Total existencia de ayer. 687 »

Excedentes. 143 »

Quedaron. 544 »

Precios del trigo ayer

De 27'50 a 29'00 ptas. ql. métrico

Precios de otros granos.

Cebada de 21'00 pts. a 2'50 id. q.

Habas de 22'00 » a 23'00 »

Maíz de 00'00 » a 00'00 »

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 04,

toros, 00; vacas, 07; carneros, 160

chotos, 10; cabras, 00; machos, 00

Precios.—De 1'50 a 1'70 pesetas

kilo las mayores, y de 1'15 a 1'24

las menores. En las tablas, a 2'40

y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acéite.

En la Caleta y San Sebastián,

de 11'5 a 11'75 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 13'00

a 13'50 id. id.

Mercado general de los pueblos

de la Vega.

Trigo serrano, de 11'25 a 11'50

pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 10'00 a 10'25

pesetas id.

Id. candéal, de 10'25 a 10'50

pesetas id.

Cebada, de 5'50 a 6'00 ptas. id.

Habas tiernas, de 12'00 a 12'50

pesetas id.

Idem morunas, de 10'00 a 10'25

pesetas id.

Idem morábitas, de 9'25 a 9'50

pesetas id.

Garbanzos, de 25'00 a 26'00

pesetas id.

Maíz, de 9'50 a 10'00 pesetas id.

Acéite, de 11'25 a 11'50 ptas. id.

Cañamo, de 10'00 a 11'25

pesetas id.

Estopa, de 2'00 a 2'25 ptas. id.

Patatas, de 2'50 a 2'75 pesetas

quintal.

Mercado de Sevilla

CLASES	PRECIOS Reales.
Afrechos rebasa.....	25 a 26 ql
fino.....	25 a 26 »
basto.....	24 a 25 »
Alpiste.....	33 a 35 fg.
Altramuzos.....	21 a 23 »
Alverjones.....	18 a 19 »
Avena negra.....	17 a 18 »
Id. rubia.....	17 a 18 »
Cafamones.....	59 a 63 »
Carillas.....	35 a 38 »
Cebada del país.....	23 a 25 »
Id. navegada.....	23 a 25 »
Centeno.....	37 a 39 »
Escaña.....	18 a 19 »
Garbanzos gordos.....	99 a 96 »
Id. regulares.....	74 a 80 »
Id. medianos.....	57 a 65 »
Guijas.....	35 a 37 »
Habas tarragonas.....	44 a 46 »
Id. mazaganas.....	34 a 35 »
Id. chicas.....	37 a 39 »
Harina de primera.....	19 a 20 ar.
Id. de segunda.....	19 a 20 »
Id. de tercera.....	14 a 15 »
Maíz.....	29 a 32 fg.
Mijo.....	64 a 71 »
Panizo.....	37 a 39 »
Sémola.....	18 a 19 ar.
Trigos barbilla.....	42 a 44 fg.
Id. blanquillo.....	48 a 48 »
Id. cerrados.....	48 a 49 »
Id. mezcillas.....	46 a 47 »
Id. pintones.....	47 a 48 »
Id. tremés.....	41 a 43 »
Yeros.....	38 a 40 »
Zaina.....	28 a 29 »

A voluntad de su dueño se vende una casa pequeña p'aceta de S. Nicolás, número 28, otra, calle Correovivio, núm. 7, y en la Notaría de don Abelardo Martínez darán razón, y tendrá lugar la venta el 15 de Agosto actual.

IMPRESOS
 Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de **GRANADA**
F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2,

GRANDES ALMACENES DE LA SULTANA

Conviendo realizar las numerosas existencias de esta antigua y acreditada casa, por acuerdo de los testamentarios de la sociedad, queda abierta una verdadera liquidación de todos los géneros, con extraordinaria rebaja de precios.

En el mismo establecimiento, y en condiciones de verdadera baratura y conveniencia, continúan confeccionándose en los **Talleres de sastrería**, toda clase de trajes y prendas para caballero.

PRECIO FIJO. — VENTAS AL CONTADO

No se dan muestras ni géneros á vista.

27, REYES CATOLICOS, 27.

MAYPOLE SOAP PARA TEÑIR EN CASA
(Fabricación inglesa)

Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lave.

Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc.

¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREIS!!

ESTILO ANTIGUO ESTILO MODERNO

No mancha las manos.

Representante en España: **WBARRINGER, Especiería, 3, Málaga.**

Agente en Granada, S. D. José Vila Oriach, Navas, 9.

De venta en la casa A. Gil de Tejada y Compañía, Reyes Católicos, 23

CON EL CUADERNO 14

VUERTA AL MUNDO

que, en breve pondremos á la venta se termina el viaje por Italia recorriendo **FLORENCIA — VENECIA — MILAN**

y entramos en **Suiza** a admirar sus incomparables montañas, sus magníficos ventisqueros, sus ciudades históricas y sus bellísimos panoramas.

Para el 2 de Agosto, SUIZA

El lunes 16 del mismo, BÉLGICA

Y el 30 ALEMANIA y AUSTRIA

Quedando otros cuatro cuadernos para **RUSSIA, HOLANDA, DINAMARCA, INGLATERRA y FRANCIA**

que se publicarán en Septiembre, terminándose toda la obra, ó sean los veinte cuadernos.

Los trece cuadernos anteriores se hallan de venta en la Administración, Recogidas, 2, Granada; y quien nos remita el importe de los catorce publicados, (pesetas 10'50), los recibirá, á correo seguido, en paquete certificado.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente.

Buenas botellas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DR. MOJALÉS, CARRERAS 29 MADRID
En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazon y F. Gomez Jimenez.

LA CASA MATÍAS LÓPEZ

MADRID-ESCORIAL, fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.

Premiados en cuantas exposiciones ha concurrido.

De venta en todas las confiterías y ultramarinos de ésta.

Depósito central, **MONTERA, 25.**

LA IBERICA

Establecimiento de calzado.

JOSÉ PÉREZ ZACATÍN, 2.

Surtido completo para caballeros, señoras y niños. Esmero en los encargos á la medida.

FRANCISCO PERICÁS

PUERTA REAL

Frente á la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa de Paris.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millón de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADÍSIMOS

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.

Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.

Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOGAS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor 18 y 20

MADRID

Fabrica de cemento lento

Yoso, pulverización de coque para curtiembres

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES

Recomendamos á los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,
MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2.

STURGES Y FOLEY

(Antes Parsons, Graejal y Sturgess).

Oficinas y despacho, **Alcalá, 52, Madrid.**

Sucursal en Valladolid,
CAMPO GRANDE

Máquinas de vapor, bombas, prensas, Tubos de todas clases.

Aparatos para hacer gaseosas

maquinaria de todas clases